

УДК 92:598.1 (092)

Валерий Константинович Ерёмченко

(27 июня 1949–14 апреля 2014)

14 апреля 2014 г. в Бишкеке погиб ведущий герпетолог Кыргызстана, кандидат биологических наук Валерий Константинович Ерёмченко. Его смерть была вызвана травмой головного мозга. Мировая герпетология потеряла одного из самых выдающихся экспертов фауны амфибий и рептилий Средней Азии.

Валерий Константинович Ерёмченко родился 27 июня 1949 г. в Морозовске – небольшом городке в Ростовской области, Российской Федерации, который граничит с Украиной (Луганской область). Его отец – Константин Федорович, украинец, бывший военный, после ухода в запас работал начальником железнодорожного вокзала в г. Алма-Ате; мать – Елена Ивановна, русская, была домохозяйкой. Позже семья переехала в г. Фрунзе, столицу Советской Киргизии (ныне г. Бишкек).

После окончания средней школы № 45 в г. Фрунзе, Валерий Константинович в течение двух лет (1968-1969) работал слесарем в государственной газовой компании. В 1970 г. он был принят лаборантом в лабораторию позвоночных животных Института биологии Академии наук Киргизской Республики и с тех пор на долгое время связал свою жизнь с институтом. Валерий Константинович проработал здесь нескольких десятилетий, совмещая в первые годы работу с обучением в Киргизском государственном университете – ведущем вузе республики

С 1973 г. В.К. начал изучать экологию и морфологию ящурок и гологлазов на стационаре Института биологии близ г. Токмак в Чуйской долине. Летом этого года он познакомился здесь со Львом Яковлевичем Боркиным, в то время аспирантом отделения герпетологии Зоологического института АН СССР, который посещал станцию для сбора материала по бурым лягушкам (*Rana asiatica* Bedriaga). Первая встреча развилась в многолетнюю дружбу и плодотворное сотрудничество.

В начале февраля 1977 г. В.К. принял участие в IV Всесоюзной герпетологической конференции в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург), где был представлен самым крупным специалистом-герпетологом Советского Союза – докторам И.С. Даревскому (Ленинград) и Н.Н. Щербаку (Киев). Благодаря участию в конференции, В.К. Ерёмченко присоединился к многочисленному дружному герпетологическому сообществу Советского Союза, выбрав в итоге для себя герпетологию как профессию.

В 70-е гг. в лаборатории позвоночных животных Института биологии АН Киргизской ССР основное внимание уделялось птицам. Интерес Валерия Константиновича к пресмыкающимся позволил значительно расширить сферу научной деятельности лаборатории. Он стал успешно продолжать дело своей предшественницы – орнитолога Ирины Дмитриевны Яковлевой, которая попутно с изучением птиц накапливала и материалы по рептилиям, подготовив и опубликовав в 1964 г. первую для Киргизии сводку данных в виде монографии «Пресмыкающиеся Киргизии».

В 1977 г. Валерий закончил университет с дипломом по специальности «Биология» и квалификацией преподавателя биологии и химии в средней школе и продолжил исследование сцинковых ящериц Киргизии, уделяя теперь больше внимания их систематике и филогенетическим взаимоотношениям. Два года (1979-1981) В.К. проводил исследования в качестве стажера в лаборатории зоологии позвоночных животных Института биологии АН Киргизской ССР. После окончания стажировки в 1981 г. он вернулся на должность старшего лаборанта, но уже спустя несколько месяцев был переведен в младшие научные сотрудники.

В 1981 г. В.К. поступил в аспирантуру Института зоологии Академии наук Украины в г. Киеве, где стал готовить диссертацию под руководством крупного систематика Н.Н. Щербака. Диссертационная работа была посвящена распространению, морфологической изменчивости и вопросам систематики сцинковых аблефаридных ящериц, относящихся к роду Гологлазов с территории СССР, стран Балканского полуострова (Албании, Греции, Болгарии), Израиля, Пакистана и Западной Индии. Валерием Константиновичем была блестяще обоснована самостоятельная таксономическая позиция и морфологическое своеобразие рода *Asymblepharus* Jeriomijschenko, определены границы распространения и особенности экологии его представителей. В 1984 г. В.К. успешно защитил диссертацию на степень кандидата биологических наук. Спустя два года материалы диссертации были опубликованы им в соавторстве с Н.Н. Щербаком в виде монографии «Аблефаридные ящерицы фауны СССР и сопредельных стран» (Фрунзе: Илим. 171 с.).

В 1985 г. В.К. получил должность СНС Института биологии АН Киргизской ССР, а с 1986 г. продолжил сотрудничество с Л.Я. Боркиным, теперь уже СНС Института цитологии АН СССР. Вместе они стали применять метод ядерной ДНК цитометрии для изучения проблемных видов герпетофауны Палеарктики, в т.ч. зеленых жаб комплекса *Bufo viridis*, сцинковых и гекконовых ящериц. В сфере новых интересов В.К. появились также работы по



определению размеров генома у амфибий и рептилий. С присоединением к группе А.М. Панфилова ученые стали активнее разрабатывать методы цитогенетических (хромосомных) исследований для выяснения таксономического положения видов и популяций амфибий и рептилий с проблемным статусом.

1 декабря 1988 г. В.К. был назначен директором Зоологического музея, который являлся структурным подразделением Института биологии. В те годы музей располагался в старом здании в центре города, вблизи правительственных зданий, но его состояние оставляло желать лучшего. При участии научных сотрудников музея А.М. Панфилова и Е.И. Цариненко Валерию Константиновичу удалось не только полностью реконструировать старый музей, но и создать совершенно новые экспозиции с акцентом на жизнь животных Кыргызстана и Тянь-Шаня, сделав многие экспонаты собственными руками. Еще одним его важным вкладом было создание герпетологической коллекции, которая по своей научной ценности стала одной из самых важных в Средней Азии, поскольку включала материал по сложным таксономическим группам гекконовых, лацертовых и сцинковых ящериц. Каталог герпетологической коллекции был опубликован несколько лет спустя, в 1992 г., в соавторстве с А.М. Панфиловым и Е.И. Цариненко («Конспект исследований по цитогенетике и систематике некоторых азиатских видов Scincidae и Lacertidae», Бишкек: Илим, 182 с.) Эта работа помимо реестра экспонатов музея содержала несколько глубоких научных работ ревизионного плана по распространению и таксономии сцинковых ящериц родов *Ablepharus* и *Asymblepharus* и некоторых азиатских лацертовых ящериц рода *Eremias*.

В октябре 1990 г. В.К. в составе научной группы АН Киргизской ССР был приглашен посетить г. Чэнду, провинцию Сычуань (Китайская Народная Республика), где познакомился с ведущим герпетологом Китая профессором Эрми Чжао и другими специалистами-герпетологами страны Восходящего Солнца. Это была первая научная поездка Валерия Константиновича в дальнее зарубежье.

После распада СССР в декабре 1991 г., когда сотни тысяч русскоязычных людей, включая многих ученых бывших советских республик, из-за растущего националистического давления и экономического упадка покидали страну, В.К. решил остаться в независимом Кыргызстане. Он признавал себя частью страны и готов был посвятить себя дальнейшему изучению ее великолепной горной природы. К этому времени он стал лучшим знатоком герпетофауны Тянь-Шаня и ведущим герпетологом Средней Азии.

В июле 1992 г. В.К. участвовал в работе I Азиатской герпетологической конференции, в г. Хуаншань провинции Аньхой (КНР). С 1993 по 1995 г. он продолжал герпетологические исследования в Кыргызстане и прилегающих районах Казахстана в сотрудничестве с Л.Я. Боркиным, Т.Н. Дуйсебаевой, специалистами-герпетологами из Туринского университета (Италия) – профессорами Э. Баллетто и К. Джакома и герпетологами из Швейцарии – Н. Хельфенбергером и Г. Гуиксен при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, Института изучения Земли (США) и других научных фондов. Совместные экспедиции позволили получить интересный материал по проблеме эволюции сложного диплоидно-полиплоидного видового комплекса *Bufo viridis*, определить зону интерградации видов разной ploidy в горах Северной Киргизии и южных районах Казахстана. В.К. Еремченко являлся членом общества молодых писателей Киргизии с 1980 г. и председателем союза ученых при Академии наук с 1996 по 2004 г.

Попутно с научными исследованиями В.К. много сил уделял работе в региональных офисах немецких организаций, участвующих в охране природы в Центральной Азии. В 2007 г. в сотрудничестве с доктором Р. Синдако из Турина (Италия), он опубликовал книгу, в которой представлены современные взгляды на таксономический состав герпетофауны Западной Палеарктики и сведения по географическому распространению видов и подвидовых форм, богато иллюстрированные картами и фотографиями. Летом того же года он участвовал в качестве национального эксперта-герпетолога в проекте РАТСА в Алайском районе, который соединяет Тянь-Шань с Памиром. Полевые условия были весьма серьезными, и у Валерия Константиновича стали возникать серьезные проблемы со здоровьем.

После конфликта с администрацией Института биологии, в 2004 г. В.К. перешел работать в Кыргызско-Российский (Славянский) университет. Спустя некоторое время он вышел на пенсию.

В.К. автор около 90 научных работ, включая несколько монографий. Его герпетологические публикации охватывают период с 1977 по 2010 г. Это, в первую очередь, блестящие и глубокие статьи и книги, посвященные географическому распространению, морфологической изменчивости, систематике и филогении амфибий и рептилий Средней и Центральной Азии. Немало работ было связано с изучением фауны других азиатских регионов, в частности, Непала и Западной Индии. Одна из главных заслуг В.К. Еремченко – описание ряда новых для фауны мира видов и родов рептилий.

Свое сердце Валерий Константинович отдал трем великим горным системам – Тянь-Шаню, Памиру и Гималаям. Он был настоящий натуралист с огромным опытом работы в полевых условиях и превосходным знанием герпетологических объектов. В условиях сложной, нередко совершенно запутанной орографии хребтов и впадин, В.К. ориентировался превосходно, без карты и появившихся позднее GPS-навигаторов. Он умел безошибочно определять направление маршрутов, всегда чувствовал расстояние и внутренним чутьем определял районы, наиболее ценные в плане обитания там интересовавших его объектов.

Память о дорогом для нас коллеге и друге всегда будет жить с нами...

Л.Я. Боркин, Т.Н. Дуйсебаева, А.А. Алымкулова